

# 佛山:弘扬工匠精神,培育“大城工匠”

真金白银的政策扶持和逐步完善的激励机制,推动着这个制造大市转型升级

“感觉佛山对工匠精神非常崇尚,氛围非常棒。希望明年毕业后有机会过来佛山工作!”在第一届全国职业技能大赛中获得优异成绩的22岁四川小伙子贾国兵,手捧刚刚获赠的“佛山市高层次人才服务专区VIP卡”,满眼是憧憬未来的喜悦。

12月14日下午,“大国工匠湾区行”暨“佛山·大城工匠锻造工程”系列活动启动仪式在佛山市中欧中心举行,为展现对技能人才的高规格礼遇,佛山市政府向贾国兵等十余名第一届全国职业技能大赛选手赠送了“佛山市高层次人才服务专区VIP卡”。今后,持卡者选择在佛山工作就业,可以享受优质政务服务、全面的人才政策信息、畅顺的渠道平台以及丰富的培训等。

同日,佛山市召开新闻发布会,解读《进一步深入开展“佛山·大城工匠”锻造工程的意见(试行)》(下称《意见》),进一步完善“大城工匠”的培育、评价、激励和监管机制。

■新快报记者 胡珊霞 通讯员 佛宣 文/图



■获奖选手获赠“佛山市高层次人才服务专区VIP卡”。

## 完善激励机制 打造佛山“工匠高地”

作为一座以制造业立市强市的城市,佛山“智造”享誉全球,生产了全世界25%的电饭煲,33%的抽油烟机,43%的热水器和48%的微波炉,诞生了美的、碧桂园、格兰仕、万和、海天等著名品牌,“世界家,佛山造”之美誉因此而生。

产聚而城兴,城兴则才汇,才汇而更上一层楼。立足智造强市,争当地级市高质量发展的“领头羊”,佛山比任何一个时期更渴求人才。

自2016年开始,佛山市委、市政府以最高规格连续召开了三届“佛山·大城工匠”命名大会,命名了90名“佛山·大城工匠”,广泛持续培育和弘扬工匠精神,让工匠精神和企业家精神交相辉映、相得益彰、深度融合,共同成为照亮佛山现代工业文明之路的“双子灯塔”。

“佛山制造”品牌的背后,是各类人才的有力支撑,更离不开技能人才

的支撑。

12月14日,记者在“佛山·大城工匠锻造工程”新闻发布会上获悉,为大力推动技能人才队伍建设,佛山出台《意见》,进一步完善“大城工匠”的培育、评价、激励和监管机制,建设一支高素质的“广东技工”大军,打造佛山“工匠高地”。

“要让‘工匠’在‘政治上有荣誉、社会上有地位、职业上有保障、经济上有实惠’。”佛山市人社局副局长刘国斌表示,在总结三届大城工匠推荐命名活动成功经验的基础上,《意见》全面加强顶层设计,系统优化体制机制,集成升级政策措施,建立了一整套大城工匠激励机制。

佛山市总工会副主席杨玉瑞透露,比如政治荣誉方面,今年推荐表彰的7名全国劳动模范和先进工作者中,有5名同时拥有“佛山·大城工匠”的身

份;今年推荐表彰的22名广东省劳动模范和先进工作者中,有10名同时拥有“佛山·大城工匠”的身份。截至目前,已有4名大城工匠先后被推荐成为广东省的“南粤工匠”,1名大城工匠被推荐成为全国行业的“大国工匠”。2名大城工匠成为全国人大代表,1名大城工匠成为佛山市和南海区的人大代表,1名大城工匠成为佛山市政协委员,还有一些大城工匠成为省级、市级、区级技能大赛评委等。

此外,佛山更是拿出真金白银,实施扶持企业、行业和协会建立国家级和省级技能大师工作室(技师工作站)政策,对认定为国家级技能大师工作室市财政给予20万元创办补贴,认定为省级技师工作站的给予10万元创办补贴。自2011年起累计选拔认定250名佛山市突出贡献高技能人才,并给予每人2万元工资外津贴。

## 世界和全国技能大赛上顺德职校学子夺金摘银

“获得金牌的是梁荣浩,广东代表队!”12月13日,中华人民共和国第一届职业技能大赛在广州圆满落幕,顺德职业技术学院(顺德区第三职教集团属校郑敬诒职校教学点)学生梁荣浩荣获珠宝加工世赛组金牌。佛山选手在全国技能大赛获得一等奖的喜人成绩,背后折射出了佛山近年来推动职业教育高质量发展的巨大成效。

据媒体报道,梁荣浩此前已被评为全国技术能手,是第46届世赛的苗子,他上次参加广东省“世赛选拔”荣获第一名,这次中华首届职业技能大赛又获第一名,这样就有望进入国家队参加世赛集训了。国家队正式组建后,他将继续参加集训,争取代表国家参加世界技能大赛的资格。

值得一提的是,陈奇亮是梁荣浩的师兄,2016年毕业于顺德区郑敬诒职业技术学校,并加入了周大福大师工作室。2019年,陈奇亮代表中国出征世界技能大赛,勇夺珠宝加工项目银牌,创下我国珠宝加工项目最好成绩。今年6月,23岁的陈奇亮被授予“佛山·大城工匠”称号,是其中最年轻的一位。

## 尊崇工匠 助力制造大市转型升级

12月14日下午,在“大国工匠湾区行”暨“佛山·大城工匠锻造工程”系列活动启动仪式上,贾国兵等十余名国赛选手从佛山市副市长乔羽手中接过“佛山市高层次人才服务专区VIP卡”。

拥有此卡,只要到佛山工作就业,就可以在优粤佛山卡申领、人才认定和推荐、人才待遇申领、人事关系接转、子女入学申请、人才公寓申请等方面享受优质政务服务,同时能够及时全面获得佛山市组织、人社、科技、教育、高校、园区等部门单位人才政策信息。

贾国兵是四川建筑职业技术学院一名学生,在本届国赛室内装饰设计组别获得优异成绩。刚来佛山就收到一份“大礼”,他被佛山对技工人才的真挚诚意所打动:“感觉佛山对工匠精神非常崇尚,氛围非常棒。希望明年毕业后有机会过来佛山工作!”

12月15日,这批选手深入佛山制造业一线,走访国星光电、维尚集团、新宝电器、万和电气等知名企业,与一线技工面对面交流,感受佛山制造业

的蓬勃生机和丰硕成果。

不少选手纷纷向企业负责人推荐自己院校,希望为同学们带来实习岗位、就业机会。

贵州交通职业技术学院教师林雪峰表示,通过此次走访,对佛山最深刻的印象就是“高效务实”。“无论是开会流程、领导讲话,还是公司管理理念,都刷新了我的认识,佛山这里值得我学习的东西太多了。”他表示,一定要把这次交流体会带回学校,把先进的前沿技术和教学理论相结合,和学生们一起分享。

近年来,佛山推出了80多项人才扶持政策,每年投入30多亿元专项资金,从全球选才育才。比如,佛山推出的优粤佛山卡,不受国籍、户籍、身份和年龄等限制,为持卡人才提供“政务+创业+医疗+住房+商旅+联谊”六位一体服务,并建设市区统一标准、统一服务、统一措施的“1+5”高层次人才服务专区,为人才提供个性化、精细化服务,解决人才后顾之忧。

同时,通过深入实施“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程,依托技工院校、职业院校和培训机构,佛山市已经培育、吸引各级技能人才达115万人,其中高级技能人才近31万人。

如今,树立标杆、树立导向,倡导尊崇工匠的社会风尚,正在佛山这片创业沃土营造更浓厚的工匠精神氛围。



■选手与媒体深入企业生产一线参观。